

# 给民营企业发展创造充足市场空间

## ——访国家市场监管总局局长张茅

民营企业座谈会近日在北京召开，为推进市场监管领域改革指明了方向。围绕座谈会相关内容，记者近日采访了国家市场监管总局局长张茅。

**个体私营主体数量占全国市场主体数量的95%**

**记者：民营经济在我国市场主体中的地位和作用如何？**

**张茅：**非公有制经济既是改革开放的产物，也是改革开放的重要标志。改革开放以来，工商和市场监管部门提出了一系列鼓励、支持、引导民营经济发展壮大的政策措施，是民营经济发展的见证者和有力推动者。

1979年2月，原国家工商行政管理局恢复建制的第一次局务会，就决定向中共中央、国务院提交报告，建议各地可以根据市场需要，批准个人从事个体劳动。这是改革开放以来，党中央、国务院批转的第一个有关个体经济的报告，为个体经济的发展开了“绿灯”。

领到我国第一张个体工商户营业执照的章华妹，通过多年发展，她的生意规模越来越大，已经成立了公司，当上了董事长。40年来，在党和国家方针政策指引推动下，我国有千千万万个像章华妹一样的个体私营企业主，乘着改革春风，不断发展壮大，推动了民营经济从无到有、从小到大、从弱到强，迅速增长。

据统计，全国个体工商户由1980年底的80.6万户，增长到今年三季度末的

7054.6万户，增长了86.5倍；私营企业由1988年底的9.06万户，增长到今年三季度末的3037.4万户，增长了334倍。

截至9月底，全国实有市场主体1.06亿户，个体私营主体数量占全国市场主体数量的95%。民营企业已成为吸纳社会就业的重要渠道，从业人员已经达到3.6亿人，提供了我国80%以上的城镇就业岗位和90%以上的新增就业岗位。

### 对所有市场主体一视同仁、平等对待

**记者：支持民营经济发展，清理违反公平、开放、透明市场规则的政策文件，推进反垄断、反不正当竞争执法，市场监管总局将如何落实？**

**张茅：**要围绕建设全国统一大市场

目标，健全竞争政策体系，坚持竞争中立原则，即对国有企业和民营企业实行规则中立、税收中立、债务中立，对所有市场主体一视同仁、平等对待，加大竞争执法力度，规范市场秩序，促进公平竞争。

——全面实施公平竞争审查。在今年年底前组织各地区各有关部门完成对清理废除妨碍统一市场和公平竞争政策文件、执行公平竞争审查制度情况的自查，并向全社会公示，接受社会监督。

——建立以“双随机、一公开”为基本方式的新型监管机制，不断提高综合执法效能。推进实现日常检查“双随机”

方式全覆盖，全面推进跨部门“双随机”联合检查，切实减轻企业负担。

——强化反垄断执法。开展公用企业限制竞争和垄断行为专项整治行动，严厉打击滥收费用、强迫交易、搭售商品、附加不合理交易条件等限制竞争和垄断行为。强化经营者集中全链条反垄断监管，依法做好经营者集中反垄断审查工作，继续加大对未依法申报案件查处力度和附条件案件监督执行力度。在今年年底前清理废除现有政策措施中涉及地方保护、指定交易、市场壁垒等的内容，查处并公布一批行政垄断案件，坚决纠正滥用行政权力排除、限制竞争行为。

——加强知识产权保护。建立完善知识产权海外维权机制，提升企业海外维权能力。会同有关部门在2018年底前制定出台对网购、进出口等重点领域加强知识产权执法的实施办法。

### 深化改革确保各项政策举措落到实处

**记者：当前民营企业在经营发展中遇到不少困难和问题，在支持和促进民营经济发展方面，市场监管改革如何确保各项政策举措落到实处？**

**张茅：**作为国务院新设立的负责市场监管综合监管和综合执法的直属机构，国家市场监管总局工作的方方面面都与市场主体息息相关，是民营企业在市场准入、主体经营、发展壮大的过程中的重要支持者和政务服务提供者。要坚定不移

地推进改革深化，让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发。

——深化商事制度改革，着力“减证照、压许可”，为民营企业营造更加公开透明便利的准入环境。今年11月10日起，在全国对第一批106项涉企行政审批事项进行改革，按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化准入服务分类管理，推进“照后减证”，让企业既能在进得了市场的“大门”，也能入得了行业“小门”。

——优化政务服务，减轻企业负担，为民营企业创造健康和谐的发展环境。以涉企收费为重点，深入整治违法违规收费行为；开展行政审批中介服务收费专项治理。依法整治“红顶中介”，坚决纠正变相审批及违规收费、加重企业负担的情况。

——积极推进“互联网+市场监管”。深化企业登记全程电子化改革，完善市场主体退出制度，今年年底前制定出台企业注销指南。建设全国市场监管部门抵押登记业务系统，构建市场监管一体化信息平台，为民营企业提供更加高效便捷的政务服务。

——做好计量、标准、认证认可等技术支撑为民营企业服务工作。规范和完善现行产品认证制度，在今年年底前，将实行强制性认证的产品种类再取消或改为以自我声明方式实施达10%以上。科学合理简化认证管理单元，减少认证证书种类，引导和督促认证机构降低收费标准，切实减轻企业负担。 赵文君

## 10城二手房成交量创48个月新低

断减弱。

具体来看，10月杭州二手房成交量环比下降42%，已连续5个月环比下降；北京二手房成交量环比下降42%；深圳环比下降24%，同比下降31%；成都环比下降10%，同比下降52%。

王瑾钊预计，未来一段时间仍然以维持现有调控政策为主，在房地产信贷收紧的大环境下，预计四季度二手房成交量将维持低迷态势。

梁倩

## 证券业支持民企发展系列资管计划启动

11家证券公司已就255亿元出资签署发起协议

中国证券业协会推动设立证券行业支持民营企业发展资管计划工作日前全面启动。日前，证券业协会组织召开“证券行业支持民营企业发展系列资产管理计划”发起人会议，11家证券公司作为联合发起人就255亿元（部分公司在此前约定基础上追加了出资）出资规模签署了协议，作为共同发起人发起行业系列资产管理计划。

证券业协会有关负责人表示，发起人协议明确规定了各发起人自愿按照不低于前期意向的首次出资金额，在不晚于2018年11月30日前以自有资金投入系列资管计划，并通过向下设立资产管理计划等形式，吸引银行、保险、国有企业

和政府平台等资金，达到撬动千亿元规模资金并开展具体业务的目的。发起人协议约定系列资管计划应当专项用于帮助有发展前景的上市公司纾解股权质押困难，以提供流动性支持的财务投资为主要手段，以保持上市公司控制权和治理结构相对稳定为主要内容，更好服务实体经济，支持民营经济高质量发展。为保障发起人协议有效性，协议还明确了协议各方的权利义务及相关违约责任，并约定各发起人应当就系列资管计划的募集和运作情况定期报告。据了解，目前各证券公司已分别启动系列资管计划设立工作，有部分系列资管计划已提交基金业协会备案。

周琳

## 四川发布“双十一”网络购物消费警示

本报记者 李国华

“双十一”即将进入第十个年头，各大电商平台为吸引消费者下单，纷纷推出各种促销活动。消费者在享受价格优惠的同时，也曾遭遇过网购虚假宣传、先涨后降、虚构“原价”等问题。面对火热的购物氛围，四川省市场监督管理局和四川省保护消费者权益委员会提醒您：“双十一”网络购物，科学选择，理性消费。

### 网络购物风险应知道

由于网络购物存在于虚拟的消费环境中，消费者与经营者在商品服务方面存在信息不对称，消费者对商品信息了解相对较为单一，网络购物存有以下风险：

网络宣传与实物不符。由于网络平台销售商品主要通过图片及视频直观展示商品信息，一些网店经营者通过技术手段对商品照片和视频进行加工，或在拍摄时主要展示商品较为完美的一面，致使商品信息失真。

七日无理由退货受限。新修订的《消费者权益保护法》赋予消费者对网购商品（性质特殊的4类商品除外）实行七日无理由退货权，而一些网店经营者不区分所售商品性质，单方面声明所售商品不接受七日无理由退货，使消费者七日无理由退货权形同虚设。

商品提价打折有水分。一些网店经营者为了在购物节和大型活动中吸引消

费者，通过虚假提高商品原售价，再以打折为噱头搞促销。

网店刷单炒信作假。信用等级、客户评价是消费者选择一个网店的重要参考信息，一些网店为了追求信用等级及好评，通过刷单炒信等虚假交易方式获取不实评价。

售后服务难以保障。售后服务难是部分网购消费者的直观感受，相对于实体店消费，网购消费者与经营者双方相距较远，获得售后服务有一定困难。一些经营者宣称的全国联保，却因网点布局少无法就近或上门售后，一些经营者要求消费者通过快递方式寄送商品进行售后处理。

### 理性消费攻略“六要”应掌握

一要理性选择，根据自身需要购买。网购方式方便、快捷，消费者只需点击页面，敲打键盘，不受时间地点限制，就轻松购物，导致部分消费者因一时冲动缺乏理性盲目购买，建议消费者在选择购买商品时自觉增强目的性，选择自身需要和适用的商品。

二要多比较，多留意备购商品信息。防止掉入网店虚假促销的陷阱，消费者应跟商家多沟通，详细了解商品情况、付款方式、售后服务、保修范围、期限等，并注意保存相关沟通记录。在点击购物时，注意保存相关网页和付款凭证，索要发票，保留相关凭据，以便事后维权。

三要选择讲诚信、信誉高的商家，

谨防受骗。消费者尽量选择大型、规范的网购平台和信誉度高的网店，采用第三方支付方式付款，特别要对以短信、链接、支付宝、微信等脱离平台方式私下付款方式保持警惕，要与平台多方渠道进行核实，防止信息泄漏和电信诈骗。

四要注意保留消费凭证，以便维权。消费者应跟商家多沟通，详细了解商品情况、付款方式、售后服务、保修范围、期限等，并注意保存相关沟通记录。在点击购物时，注意保存相关网页和付款凭证，索要发票，保留相关凭据，以便事后维权。

五要先验货再签收。网购商品涉及

网店、快递等多个环节，且运输时间较长，各环节都有可能损坏商品，特别是购买贵重或易碎物品的消费者要注意在签收前开箱验货，确保与自己所购商品一致并完好无损后再签收。

六要依法主动维权。网络消费者可

多了解《消费者权益保护法》及即将实施的《电子商务法》等相关法律法规，积极主动维护自身合法权益，及时举报和揭露电商平台和相关经营者的违法违规行为。

一旦发生消费问题，可及时联系卖家处理，如未能解决，可向网购平台投诉；如未能处理，可向市场监管部门或消委会举报或投诉；必要时，可以直接向人民法院提起诉讼维权。



(资料图片)

## 调控政策持续土地市场博弈加剧

40城市土地成交面积10月环比减少22%

在调控政策持续作用下，土地市场博弈加剧。近日，中国指数研究院发布的土地市场成交数据显示，近一周内全国土地市场整体供求环比下滑，宅地成交量下滑幅度达到三成。

日前，易居房地产研究院发布的10月40城市土地市场成交数据也同样显示，当月40个城市土地成交建筑环比减少超过两成，土地出让均价连续7个月同比下跌。土地成交溢价率也持续下降。

从成交规模来看，10月，40个典型城市土地成交建筑总面积3890万平方米，环比减少22%，同比增长2.9%。1-10月，40个城市累计土地成交建筑面积40181万平方米，同比增长19.7%。

易居房地产研究院研究员沈昕分析指出，“从成交数据看，目前已经保持了连续20个月的正增长态势，但6月以来，增幅明显放缓，显露出降温趋势。”

在土地出让金方面，10月，40个城市土地出让收入为1483.7亿元，环比减少15.6%，同比减少27.9%。1-10月，40个城市土地出让

金累计收入18019亿元，同比减少0.5%，2016年初以来同比首次转负。

从土地出让价格来看，10月，40个城市土地成交均价为4323元/平方米，环比下跌2.0%，同比下降23.7%。当月，40个城市土地成交溢价率13.1%，与9月相比下降2个百分点，与去年同期相比下降19.5个百分点。随着房地产市场逐渐降温，土地成交溢价率也进入下行通道，该趋势一直延续至今。

对此，沈昕认为，一方面，整个土地市场降温明显，多个热点城市出现土地流拍；另一方面，三线城市成交比重增加，成交结构的变化拉低了成交均价。“40城土地成交均价增幅自2016年9月达到峰值之后便一路震荡下跌，预计今年全年仍将保持同比下跌态势。另外，预计2018年全年全国土地成交均价仍将保持正增长，但增幅相比2017年将有所回落。”

沈昕预计，一二线城市土地成交面积及均价仍有下降空间。随着政策的变化和购买力的透支，明年三四线城市的土地成交均价和成交面积将呈现降温态势。

高伟

## ●公告总汇 权威发布

### 遗失公告

南江县开元盛宴酒楼《食品经营许可证》副本(证号:JY25119220028356)遗失,特公告声明作废。

南江县开元盛宴酒楼

2018年11月6日

### 遗失公告

松潘县工商局登记的个体工商户松潘藏宫酒吧《营业执照》正本(统一社会信用代码:92513224MA64WQ0D3X)遗失,特公告声明作废。

郎加扎西

2018年11月7日

### 遗失公告

因不慎，将叙永县工商行政管理局于2014年9月25日核发的叙永县审美美发沙龙一分店《营业执照》正、副本(注册号:51052460097120)遗失,特公告声明作废。

叙永县审美美发沙龙一分店

2018年11月6日

### 遗失公告

马边明达矿业有限公司办公室工作人员出差时不慎将公司财务专用章(编号:5111330000761)、发票专用章(编号:5111022015875)、法定代表人章(编号:5111335000312伍小红)遗失,特公告声明作废。

马边明达矿业有限公司

2018年11月6日

### 遗失公告

因不慎，将四川省资阳市乐至县工商行政管理局于2012年6月19日核发的“乐至县石佛镇桑都超市八角村边锁店”的《个体工商户营业执照》正、副本(注册号:510524600182180)遗失,特公告声明作废。

乐至县石佛镇桑都超市八角村边锁店

2018年11月6日

### 遗失公告

因保管不善，合江首座歌舞厅《营业执照》副本(注册号:510522000042943)不慎遗失,特公告声明作废。

合江首座歌舞厅

2018年11月6日

### 遗失公告

南江县春之源生态养殖场《营业执照》正、副本(注册号:511922600189734)遗失,特公告声明作废。

南江县春之源生态养殖场

2018年11月6日

### 遗失公告

盐亭县坤昇食品有限公司(统一社会信用代码:9151072366958225KK)不慎将中国人民银行盐亭县支行开户许可证(核准号:J6592000066002,编号:6510-02265770)遗失,特公告声明作废。

盐亭县坤昇食品有限公司

2018年11月7日

### 遗失公告

个体工商户何泉的《营业执照》正、副本(注册号:511321600416517)遗失,特公告声明作废。

何泉

2018年11月7日

### 遗失声明

兹有方仁海(身份证号码:510522195102256954),原地址,合江县榕山镇娱乐城新街天强公司联建房,现地址,榕山镇